

◇ 廖柳 (江西省地质局第三大队)

六月,聆听时光的浅吟

不知怎的,每年一到六月,心里就莫名地泛起一股柔软劲儿,好像藏在时光褶皱里的细碎念想,全被这燥热又鲜活的月份勾了出来。老话说“连雨不知春去,一晴方觉夏深”,大概说的就是六月这种猝不及防的感觉——前阵子还裹着薄衫抱怨春寒,眨眼间,蝉鸣就让日子烘得滚烫。

清晨推窗开,扑面而来的风都带着一股黏腻劲儿。不像春天的风清清爽爽,六月的风里掺着槐花香、青草腥,还有种说不上来的发酵味儿,像是谁家偷偷酿的梅子酒洒了几滴在空气里。窗台上那盆薄荷倒是精神,叶片被风吹得直晃悠,泛着层油亮亮的光,凑近了闻,清涼涼的气息直往鼻子里钻。我常想,这薄荷是不是也在趁着六月疯长?毕竟全世界都在铆足了劲儿往前奔,连楼下花坛里的野蔷薇,都在一夜之间爆出满墙的花骨朵儿。

最有意思的是午后。日头毒辣辣地悬在头顶,把柏油路晒得发软。行人都躲进荫凉里,整个街道像被按下了静音键。偏偏树上的蝉不肯消停,一起起、百只应和,吵得人脑仁儿直疼。这时候我倒想起杨万里的那句“日长睡起无情

当六月的夏风吹拂大地,内地已是满目葱茏,群莺乱飞的季节,而身处申扎县甲岗钼钼多金属矿区的地质勘探工作者们却身裹棉衣、头戴棉帽,武装到牙齿。这里每天要经历四季的变化,刚刚还明媚的天空突然风云四起,刹那间大雪纷纷,如泣如诉、如歌如诗,将天空渲染得一尘不染,将岩石涂抹成银装素裹,只有生长在岩缝里的雪莲在凛冽的寒风中不屈地探出头来,傲视脆弱的生命……

在申扎县甲岗钼钼多金属矿区不用待很久,就能体会到这里的“厉害”,感受到矿区环境的艰苦。

矿区位于西藏自治区那曲市申扎县20千米处,平均海拔5500米,空气稀薄,天气寒冷干燥,年均气温0.4℃,八级以上大风年平均达104.3天,空气含氧量不足海平面的40%。自然条件如此恶劣,陕西省一三九煤田地质水文地质有限公司依然有40多名勘探人员在这里默默坚守,像雪域高原的雪莲花一样顽强生存。

在“云端钻井场”,见证“怒放的人生”。申扎县甲岗钼钼多金属矿区大风凛冽、氧气稀薄,钻工、地质工作者、

思,闲看儿童捉柳芽”。古人可真会找乐子。我虽没有那闲情捉柳芽,却喜欢蜷在空调房里,听着蝉鸣翻旧相册。照片里的六月总是模糊的——幼儿园时咬着冰棍傻笑的模样,初中毕业照上被汗水湿润的衣领,还有去年在海边被晒得通红的胳膊。这些片段像被揉碎的光斑,明明灭灭地闪在记忆里。

傍晚倒是热闹起来。小区广场上,跳广场舞的阿姨们早占好了地盘,音响里凤凰传奇的歌曲震得树叶直颤。隔壁单元的张大爷摆开象棋摊儿,几个老大爷围坐着,为一步棋争得面红耳赤。最欢脱的还属孩子们,追着晚霞疯跑,手里攥着刚买的棉花糖,糖丝被风吹得缠在头发上也顾不上。我站在阳台上往下望,突然想起辛弃疾的那句“最喜小儿亡赖,溪头卧剥莲蓬”,眼前这场景,可不就是现代版的天伦之乐?

令人惊喜的是,六月的雨总是来得猝不及防。明明前一秒还晴空万里,转眼间乌云就压得人喘不过气。豆大的雨点噼里啪啦砸下来,砸在铁皮雨棚上,敲出急管繁弦般的声响。这时候躲进屋檐下,看雨帘把世界隔成两半——外面是混沌的水幕,伞花朵朵绽开;里头是

静谧的小天地,连呼吸都染上了潮湿的凉意。有次听长辈说,六月的雨是老天爷给大地的“醒酒汤”,浇灭暑气,也浇醒那些昏昏沉沉的日子。细细想来,倒也有些道理。

雨过天晴,空气里浮动着泥土的腥甜。不知谁家的栀子花开了,香得霸道,隔着几条街都能闻见。散步时路过老巷,青石板上还淌着水,倒映着墙头探出的三角梅,像一幅被雨水晕染的水墨画。墙角蹲着只流浪猫,正慢条斯理地舔着毛。见我走近,“嗖”地钻进矮墙洞,只留下半截尾巴一晃而过。这样小插曲,总让我觉得六月是有灵性的,处处藏着不期而遇的惊喜。

夜市是六月的另一种风情。华灯初上,整条街飘着烤串的焦香、冰镇西瓜的清甜,还有摊主此起彼伏的吆喝声。小情侣手挽着手溜达,姑娘拿着冰糖葫芦啃,小伙子举着自拍杆给她拍照。卖茉莉花手串的老奶奶坐在角落里,花白的头发上别着一朵花,看着特别安静,又特别显眼。我买了一串戴在手腕上,闻着那股清香,一下子就想起那句“花市灯如昼”。虽然现在没了古时候的花灯,但这种热热闹闹的生活气息,比花

还让人觉得心里暖和。都大半夜了,六月的天还是热得不行。推开窗户,远处高楼的霓虹灯在夜空里划出一道道零碎的光。楼下便利店的灯还亮着,时不时有加班晚归的人进去买罐冰饮。我躺在床上,听着窗外若隐若现的蝉叫声,突然觉得这六月就跟一首没写完的诗似的——开头热热闹闹,中间起起伏伏,后面还留着好多让人琢磨的地方。六月不像春天那么含蓄,也不像秋天透着股冷清劲儿。六月把高兴的、难过的事儿全摆在明面上,等着人慢慢体会。

临睡觉前刷朋友圈,看见有人发了句“风老莺雏,雨肥梅子,午阴嘉树清圆”,还配了张青杏挂满树枝的照片。我这才反应过来,原来老祖宗早就把六月的妙处写得透透的了。可就算这样,每年到了六月,我还是忍不住这儿逛逛、那儿看看,随手拍点照片记录下来。仔细想想,大概是因为每年的六月都不一样吧。过去的事儿能在六月里想起来,往后的盼头也藏在六月里,它就像个闲不住的人,总在时间里唠唠叨叨,讲着属于自己的故事。

大兴安岭的松涛与黄土高原的季风虽相隔千里,却流淌着相似的生存智慧。读完当代女作家迟子建的《额尔古纳河右岸》,那些在密林中与驯鹿共舞的鄂温克族人,让我想起关中平原上躬耕陇亩的乡亲。看似迥异的两个群体,都在岁月长河中书写着与土地共生的哲学。

鄂温克人随着驯鹿迁徙的足迹,与陕西农人依节气耕作的年轮,都是对自然规律的深刻理解。就像书中萨满用桦树皮记录星辰轨迹、关中老农观云识天气的智慧同样精准。在渭北旱塬,人们将梯田修成月牙形以蓄雨水,这种“借天”的智慧,与鄂温克用白桦树皮制作器皿的“就地取材”异曲同工。黄土高原上“宁舍两个馍,不送一碗水”的民谚,与鄂温克人取猎物必先祭山神的习俗,都源自对资源的敬畏。

陕北窑洞依山而建的弧线,与鄂温克斜柱帐篷的圆锥结构,都是对抗自然的温柔智慧。在毛乌素沙地边缘,农人用麦草方格锁住流沙的创举,正如书中用树皮船征服激流的勇气。因地制宜的生存艺术,在秦岭深处的山民身上同样可见——他们用青石垒墙,以板栗木为梁,让房屋像植物般从土地里生长出来。书中老族长讲述的“风葬”习俗,与关中民间“入土为安”的葬礼传统,都指向了对生命轮回的参悟。就苔藓被驯鹿啃食后会长出新芽,陕西农人收割后的麦茬地总留着感恩的麦捆。这种生生不息的循环智慧,在陕南茶园里化作“采秋留春”的规矩,在榆林荒漠变成“种一棵树、养一口井”的传承。

当现代文明的车轮滚滚向前,深植于土地的生存智慧愈发显现出永恒价值。从额尔古纳河畔到八百里秦川,不同地域的人们用相似的方式诠释着:真正的文明不在于征服自然,而在于找到与万物共生的节奏,恰如黄土高原上一年复一年返青的冬小麦,在岁月更迭中始终保持着生命的韧性。

阅享生活

从《额尔古纳河右岸》看陕西人的生存智慧

信息的循环智慧,在陕南茶园里化作“采秋留春”的规矩,在榆林荒漠变成“种一棵树、养一口井”的传承。

当现代文明的车轮滚滚向前,深植于土地的生存智慧愈发显现出永恒价值。从额尔古纳河畔到八百里秦川,不同地域的人们用相似的方式诠释着:真正的文明不在于征服自然,而在于找到与万物共生的节奏,恰如黄土高原上一年复一年返青的冬小麦,在岁月更迭中始终保持着生命的韧性。

◇ 默笙 (陕煤地质一三九水文公司)

“云端井场”上的勘探之歌

矿山工作人员很难睡一个完整觉。除了钻探工作编录、采样外,地质工作者还要攀爬海拔6488米的甲岗雪山周围进行地质填图,每一次都是对身体的严峻考验。用地质人自己的话来说,“与其苦熬浪费生命,不如苦干燃烧青春。”陕煤地质一三九水文公司申扎项目部共有4名党团员、6台钻机坚守施工,项目负责人薛晓斌说:“在这里,一个人就是一个岗位,一台钻机就是一个战斗小组、一个党员就是一个示范岗。绿色勘查、保护生态是我们的责任。”

在申扎县甲岗钼钼多金属矿区上勘探,最稀缺的是氧气,最宝贵的是精神。陕煤地质一三九水文公司西藏分公司党员干部职工发扬“老西藏精神”,缺氧不缺精神,艰苦不怕吃苦,海拔高境界更高,在绿色勘查中不断增强责任感、使命感,增强能力、锤炼作风。从“新能源领域进军、向高原山巅要战略资

源、向羌塘草原要石油”的陕煤地质本色,到“扎根雪域高原,矢志艰苦奋斗”的优良传统,再到“以绿色勘查为引领,推动新质生产力发展”的新时代、新地质风貌,“老西藏精神”不断焕发出新的光辉。

没有比人更高的山,没有比脚更长的路。海拔再高、距离再远、路途再险,总能见到地质人用青春和赤诚坚守雪域高原的身影,总能目睹他们以毅力和拼搏奔跑的英姿,给人以震撼、以感动、以鼓舞。由此不难理解,耸立在世界屋脊的,不只是高原山地,更是精神高地;刻画在岁月年轮的,不只有丰功伟绩,更有凡人壮举。

在祖国的大江南北、广袤的沙漠、无垠的戈壁、城市的僻壤上,高原山巅上,无数地质工作者,哪里没有坚守?谁人不言精神?绿色勘查坚如磐石、新一轮找矿不断刷新纪录、科研攻关厚积薄

发、竞技赛道奋力拼搏、基层党员干部担当作为……物理的坐标、绿色勘查找矿的进程,归根结底都离不开精神的书写、地质人的坚守。

曾在藏北草原工作多年的煤田地质工作者们,把对勘探事业的深情融进了《勘探队员之歌》。“是那山谷的风,吹动了我们的红旗,是那狂暴的雨,洗刷了我们的帐篷。我们有火焰般的热情,战胜了一切疲劳和寒冷。背起了我们的行装,攀上了层层的山峰,我们满怀无限的希望,为祖国寻找出富饶的矿藏……”

西藏甲岗钼钼多金属矿区,歌声嘹亮,壮志昂扬。



实快速积累糖分,夜晚低温锁住有机酸的清甜,加之坎儿井雪水的滋养,使得这里的桑葚甜而不腻,成为真正的“天然贵族”。当地人常笑言:“吐鲁番的桑葚,是吃着阳光和雪水长大的。”

当清晨的第一缕阳光洒在吐鲁番的绿洲上,漫步在桑树下,轻轻摘下一枚桑葚放入口中,刹那间甜蜜的汁液四溢开来,充盈整个味蕾,仿佛是大自然最深情的吻,这种香甜不仅源于果实本身,更蕴含着童年的欢乐与故乡的温暖。记得小时候,我和小伙伴们穿梭在桑树林中,为了摘到最大、最甜的桑葚而欢呼打闹。那些被染紫的手指和脸颊,是最快乐、最无忧无虑的印记。

吐鲁番的桑葚与众不同,它没有南方桑葚的娇嫩,反而具有一种独特的“戈壁韧性”,能够在高温和低温交替的严酷环境中茁壮成长。这里的桑葚果实得益于沙质土壤的透气性和丰富的矿物质,直径可达普通桑葚的1.5倍(约2.5厘米),单颗重量可达3克多,糖度高达20*Brix以上,且果肉饱满,宛如成年蚕蛹或马奶葡萄般大小。当你轻轻咬下一颗新鲜采摘的桑葚,最先感受到的是那柔软而富有弹性的果肉在口腔间微微回弹,紧接着浓烈的果汁便在口腔中爆开。白色的桑葚如同珍珠般闪烁,粉色的桑葚宛如羞涩的少女,黑色的桑葚则像深邃的眼眸,引人遐想。

吐鲁番的桑葚,是大自然慷慨无私的馈赠,是文化千年岁月的积淀,更是新疆向世界递出的“甜蜜名片”。当你仰头接住一颗桑葚,甜蜜在舌尖炸开的瞬间,你便能真切感受到,这不仅是一颗水果,它是戈壁与雪山的深情对话,是传统与现代的和谐共鸣,是丝路重镇——吐鲁番在这个季节里写下的浪漫诗篇。

这个夏天,请循着桑葚的甜香走进吐鲁番吧!让那甜蜜的果汁滋润你的味蕾,让新疆的热情住进你心里,因为有些美好只在限定的时光里绽放,正如吐鲁番的桑葚,错过这一季便要再等一年。抓住这稍纵即逝的甜蜜,让它成为你生命中一段难忘的旅程。

注:①糖度的标准单位是白利度(Brix, 符号: °Bx 或% Bx)。



的香味成为满足食欲、令人难以忘怀的舌尖上的记忆。桑葚成熟的季节,也是吐鲁番最热闹的时候,街头巷尾摆满了筐筐新鲜的桑葚,人们的脸上洋溢着丰收的喜悦。远方的游客纷至沓来,品尝桑葚的美味,感受这片土地的热情与淳朴。

傍晚时分,夕阳将桑树林染成一片金黄。坐在桑树下,微风拂过,桑叶沙沙作响,仿佛在低语着这片土地的传奇。远处村庄升起袅袅炊烟,那是家的方向,心灵的港湾。此刻,我明白了吐鲁番的桑葚之所以如此甜蜜,是因为它承载了这片土地上人们的梦想与希望,是对美好生活的向往与追求。

如今,借助电商直播的东风,吐鲁番的桑葚飞出戈壁,通过顺丰冷链,48小时内便可送达至全国各地。小小的桑葚完成了从田间到舌尖的华丽蝶变,正成为乡村振兴的“金钥匙”,打开更加美好的未来。每年这个时候,吐鲁番都会迎来“桑葚狂欢季”,各级地方政府精心策划一系列文旅活动,吸引全国各地的游客前来体验这份独特的乐趣。

桑葚不仅是水果,更是文化的传承与情感的寄托。人们在干旱的土地上精心呵护每一棵桑树,确保这些生命能够顽强生长,结出丰硕的果实。每颗桑葚都凝聚着大自然的智慧和结晶,也是大自然馈赠给人们最珍贵的礼物。桑葚成熟时,当地人会将其榨成汁、晒成果干或熬制成果酱,成为农人相聚时的话题。每当家中来客,主人会端上一盘新鲜的桑葚或泡一壶桑葚茶,搭配葡萄干、油炸馓子、西瓜等招待客人,传递着家的温暖和味道。

到了中午,烈日炙烤大地。父母忙完地里的农活儿,来不及做午饭,一家人便会围坐在院子里的葡萄架下,拿出自家先前熬制好的桑葚果酱,用馕饼蘸上果酱,吃一口、蘸一下,享受着这简单却美好的时光。只片刻工夫,全身的疲惫感顿时烟消云散。此时,甜蜜

◇ 王晶 (山东局物测队)

记地质勘探者的山水

站在山顶仰望远处山川
地质工作者就是山顶的高峰
蹚在河流里穿过水流
地质工作者就是河水的奔腾
把梦想扎根在祖国大地之上
扎根在山川戈壁河流湖泊之中

◇ 程龙 (江苏局二队)

烈日下的坚守者

烈日,将炽热倾洒
工地,被滚烫的气息包裹
热浪,似汹涌的潮水
一波又一波地冲击着
一座座耸立的钻塔

◇ 房永雯 (福建省一二一大队)

七彩地勘梦

背负着精密的仪器,
步履于时光的织锦,
胸怀梦想的地质人,
穿梭于雄浑山川与柔美河流,
在地层纹理中勘探矿藏的密语,
感恩大地母亲的璀璨与慷慨。

烈日的红,是豪情壮志,
点燃了荒芜的矿区,
锤击是对地质奥秘的呼唤,
燃烧的斗志与不屈的铁骨,
在岁月长河中燎原,

黄昏的橙,是温柔霞光,
收割着喜悦的图纸,
珍贵的样本映出眼中的闪烁,

无数次遥望故乡的朝霞
故乡还给他们夕阳的背影

脚步从未停息
风声从未停止
风声里有地质测线穿过
有一支红衣队伍昂首路过
他们
一直贴着大地的脉搏
召唤地下的能源
他们
在寂静的山野

这里是钻工们忙碌的战场

在热火朝天的钻井平台
钻工们的身影笔挺而执着
汗水浸湿了后背的衣衫
他们却从未停下手中的牙钻
动作坚定有力,重复着熟练的动作
平凡的身躯,蕴含着伟大的力量

安全帽在烈日下闪烁

岩芯如同星辰指引,
揭开大自然的神秘面纱,
为生命循环不息的温情而感动。

沙漠的黄,是呐喊抗争,
风沙呼啸着对钻塔臣服,
每一粒沙都在诉说挑战与尊重,
坚韧与不屈的信念,
成就茫茫沙海中的颂歌,
刻画出无所畏惧的逆行者。

森林的绿,是生命欢歌,
树叶轻吟着自然韵律,
大地在葱郁间呼吸,
赞美生命多样性吧,
共享矿区小路的喜悦、哀愁,
探寻心灵归宿的宁静港湾。

山川的青,是深邃巍峨,
在陡峭的山崖上,
召唤未知的渴望,
如炬目光穿透层层迷雾,
一抹青翠见证奇迹,

不断奉献给万家灯火
跋涉在无人区的旷野
雄鹰在头顶盘旋
雪山在目之所及的六月盛开
芨芨草茁壮生长的荒滩
无边无际
大月挂上高空的沙漠
充满乡念
自然界的伟岸
不断地掠过地质勘探者的肩膀
他们是旷野最美的风景

钻工们的脸庞被晒得黝黑
手臂上青筋暴起,肌肉紧绷
每一次挥汗,彰显着地质人的坚定
为完成任务释放着自己的力量
他们努力拼搏,筑造优质精品工程
钻工们顶着烈日,艰辛劳作
他们用粗糙的双手编织丰收的渴望
他们是烈日下的坚守者

用汗水书写着奉献的诗歌
在炽热中,铸就地勘事业的辉煌

清醒地书写找矿的传奇与辉煌。
天空的蓝,是自由翱翔,
跟随罗盘指针放飞思绪的翅膀,
体验蓝天白云的洒脱与辽阔,
自由与无限的可能,

像旗帜在苍穹绽放,
诉说对地勘情怀和精神自由的融合。

梦幻的紫,是礼赞希望。
在地层矿藏的迷宫中,
钻杆不断深入探索,
孕育出无限的希望与可能,
憧憬与向往的金剛石,
衍生出宇宙奥秘的无尽遐想。

七彩地勘,是画卷梦想,
铺展地勘行业的璀璨诗篇,
以七彩之梦,奏大地之歌,
是探索者,也是追梦人,
在沧桑桑田中绘就彩虹,
回应献身地质事业无上光荣的初心。

◇ 王建江 (新疆地质局测绘中心)

吐鲁番的桑葚